

## БЯЛИК Яков Романович (к 100-летию со дня рождения)

Бялик Яков Романович (30.12.1916 – 15.04.2005) – хирург, педагог, доктор медицинских наук (1968), профессор (1969).

Родился 30 декабря 1916 года в г. Житомир Волынской губернии. С 1922 по 1928 годы проживал в Берлине с отцом, который работал в советском торговом представительстве. В 1939 году окончил лечебный факультет Воронежского государственного медицинского института, после окончания которого, работал заведующим Березовской участковой больницы Аннинского района (1939-1940), заведующим хирургическим отделением завода № 61 в городе Липецке (1940-1941).

Участник Великой Отечественной войны. Военврач 3 ранга, ведущий хирург эвакуационного госпиталя №2646, начальник сортировочного отделения Санитарно-эвакуационного госпиталя №1095 Юго-западного фронта (июнь 1941 г. – ноябрь 1942 г.), капитан, майор медицинской службы, ведущий хирург Санитарно-эвакуационного госпиталя №1095 Сталинградского, Степного (ноябрь 1942 г. – декабрь 1943 г.) и 1-го белорусского (декабрь 1943 г. – май 1945 г.) фронтов. Награжден орденами «Красной звезды» и «Отечественной войны» 2 ст., медалями. В 1943–1945 годах прошел с войсками Красной армии Польшу, Германию и Чехословакию.

Ассистент кафедры детской хирургии Воронежского государственного медицинского института (1946-1951 гг.). С 1951 года ассистент, доцент, профессор кафедры факультетской хирургии. С марта 1971 года заведующий кафедрой общей хирургии Воронежского государственного меди-



цинского института (1971-1986 гг.). В это время преподавание на кафедре велось на двух факультетах – лечебном и стоматологическом. Основными вопросами научных исследований кафедры, руководимой профессором Я. Р. Бяликом, являлось изучение заболеваний гепатопанкреатодуоденальной зоны, травматических повреждений конечностей. Только за период с 1971 по 1975 годы сотрудниками кафедры было опубликовано 86 научных работ, в том числе, 18 в центральной печати, оформлено 18 рационализаторских предложений. В этот период, совместно с сотрудниками кафедры электротехники Воронежского политехнического института, был сконструирован радиоакустический аппарат для обнаружения камней в желчных и мочевых путях, налажена регулярная телетайпная связь клиники с вычислительным центром Института хирургии им. А.В. Вишневского АМН СССР. Ярким достижением кафедры было создание учебных видеофильмов, за которые кафедра неоднократно награждалась почетными грамотами и призами. Умер 15 марта 2005 года.

Яков Романович является автором более 120 научных работ по различным проблемам хирургии и урологии, в том числе книг: «Гипертрофия предстательной железы» (Воронеж, 1955), «Холецистопанкреатиты» (Ленинград, 1968). Автор воспоминаний «Записки фронтového хирурга» (2003). Под руководством профессора Я.Р. Бялика были защищены 4 кандидатские диссертации. Многие из его работ и в настоящее время имеют не только историческое, но и практическое значение.